



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ НА ОБЛАСТ ЯМБОЛ

ПРОТОКОЛ

от работна среща,
проведена на 01.03.2022 г.

Днес, 01.03.2022 г. от 10:30 ч., в сградата на Областна администрация Ямбол се проведе заседание на Областна эпизоотична комисия (ОЕК).

На заседанието присъстваха следните представители на институциите: Васил Александров – областен управител на област Ямбол и председател на ОЕК, Биляна Кавалджиева – зам. областен управител на област Ямбол и зам. председател на ОЕК, д-р Анастас Калудов – директор на ОДБХ Ямбол, инж. Гургана Шишкова – ОПУ Ямбол, д-р Радостина Калчева – директор на РЗИ Ямбол, Георги Кючуков – н-к отдел „СП“ към ОД МВР Ямбол, Иван Ников – РД ГП Елхово, Николай Елков – СЛРД „Диана“ – гр. Ямбол, Владимир Стоев – представител от Община „Тунджа“, Галина Иванова – секретар на Община „Тунджа“; Мери Карамитева – инспектор ЗН(РХБЗ) към РД ПБЗН – Ямбол; Димитър Иванов – н-к сектор РД ГП – Елхово; Динко Петков – зам. директор ДГС – Тунджа; Кирил Кирилов – ЮИДП ДПТП ДГС Елхово; Дикран Бохосян – ОО „АА“, Неда Бъчварова – представител от Община Ямбол,

Заседанието бе открито и водено от Васил Александров – Областен управител на област Ямбол, който запозна присъстващите, че заседанието се свиква във връзка с постъпило писмо с Вх. № ОУ - 00863 – 24.02.2022 г. от Областна дирекция по безопасност на храните – Ямбол, относно необходимостта от предприемане на мерки за предотвратяване разпространението и възникването на заболявания от Африканска чума по свинете (АЧС).

Г-н Александров даде думата на д-р Калудов, който да представи обстановката в областта, по отношение на разпространението на Африканска чума по свинете.

Г-н Калудов започна с това, че Африканската чума по свинете е едно много остро вирусно заболяване по домашните и по дивите свине, което води до големи икономически и стопански загуби. Все още няма лекарство, няма ваксина, въпреки, че водещи лаборатории по целия свят се опитват да намерят такава. В област Ямбол има няколко големи свинекомплекса, два в с. Калчево, два в гр. Ямбол, и един в с. Гранитово. Останалите са т.нар. „заден двор“, които са, по последна информация, около 800 кочини по около 3 прасета, на територията на областта. От Нова година до сега, има констатирани 4 положителни случая на свине, които са загробени по съответния ред, съгласно регламента. Мерките, които трябва да се вземат от всички институции са следните:

1. Да се осигурят условия за това всички стопанства за лични нужди да са регистрирани и записани в системата на ОДБХ – Ямбол, и да отговарят на правилата за биосигурност. Това е вменено на кметовете и кметските наместници, както и на официалния общински лекар, който отговаря за конкретната община;
2. Да се осигури разширен надзор върху здравния статус на всички прасета, отглеждани в стопанства за лични нужди. Това е вменено на официално практикуващия общински лекар, който отговаря за конкретната община, и на лицензирания частно практикуващ лекар за съответното село;
3. Да се осигури по-добър контрол върху придвижването на прасета и недопускане

на нерегламентирани практики. Отговорниците по тази мярка са МВР и гранична полиция. Трябва да се следи за движение на прасета от една област в друга, или от една община в друга, без ветеринарно медицински свидетелства, без необходимия предварително клиничен преглед, да се предотврати нелегалното извозване на прасета. При наличие на заразено прасе, веднага пламва и мястото, на което то бива преместено, при наличие на контакт с други прасета;

4. Да се осигури информираност по отношение на Африканската чума по свинете и условията за биосигурност на всички собственици на такива обекти. Това е задължение на Областна дирекция безопасност на храните – Ямбол;

5. Да се правят проверки целогодишно.

Когато даден човек иска да регистрира заден двор, регистрация се прави в ОДБХ – Ямбол. След това се прави физическа проверка на обекта от страна на лекаря, отговарящ за съответната община, за оценка на биосигурността и оценка на риска. Отговорността е на ОДБХ Ямбол. След това започват периодични проверки на конкретния заден двор, което включва освен официалния лекар, както и кмета или кметския наместник на съответното село. Това се прави двукратно от представители на администрацията на местното управление, и веднъж от представители на администрацията на местното управление и конкретния лекар за общината.

Ако се появят нерегламентирани задни дворове или даден жител на село отглежда повече от 3-4 прасета, тога следва своевременно кмета или кметският наместник да направи проверка на обекта. След това трябва да уведоми ОДБХ Ямбол, а впоследствие те да изпратят комисия, заедно с МВР, ако се налага, с което да се установи дали конкретния заден двор е нелегален, какво трябва да се направи с прасетата и т.н., съобразно конкретния случай и регламентите за това.

6. Извършване на клинични прегледи от регистрираните ветеринарни лекари 4 пъти годишно и предоставяне на резултатите/констатациите от прегледите/проверките. Това е работа на регистрираните практикуващи лекари в съответните общини. За по-голяма сигурност следва да се записват съответните координати на обекта и точното време от проверката.

7. Провеждане на проверки за биосигурност от официалните ветеринарни лекари веднъж годишно/клинични прегледи, въз основа на оценка на риска от ОДБХ-Ямбол. Вземане на проби и лабораторни изследвания в случай на съмнение. За по-голяма сигурност, с цел неразпространение при евентуална зараза, представител от проверяващите може да прави проверка само на един обект.

По мониторингова програма, при клане на животни, периодично се взема вътрешен орган – далак, и се изпраща на съответните органи за проверка, за установяване наличието или липсата на Африканска чума. До този момент няма открит положителен случай в област Ямбол.

8. Взаимодействие с териториалните звена на МВР за борба с нелегалното придвижване на прасета – извършване на проверки на превозни средства по параметри, зададени от ЦУ на БАБХ, с цел откриване на източника на всяко заловено прасе или свински продукт.

Във връзка с тази мярка, д-р Калудов изказа своята благодарност към органите на МВР и ловно-рибарския съюз за сътрудничеството и указваната помощ винаги, когато се е налагало. Той, също така обясни, че ямболска област в това отношение е на високо ниво.

9. Извършване на месечни проверки за провеждана по интернет нелегална търговия с прасета или месо, добито от тях.

Д-р Калудов допълни, че в тази насока се провежда голяма битка, защото има вътрешни мрежи и групи, чрез които се продава месо и други свински продукти, без да е

установено дали дадено прасе е било здраво, при какви хигиенни условия е заклано, как е било придвижено от точка А до точка Б.

Само за 2019 година са били евтаназирани над 151 хил. прасета от големи свинекомплекси с по 20-30 хил. прасета. Последният случай на масово евтаназиране е било в Пазарджишки свинекомплекс преди три месеца – около 12-13 хил. прасета на различна възраст.

По отношение на границите, където има риск от внос на продукти от животински произход, се правят проверки и при наличие на такива, се конфискуват и унищожават.

Д-р Калудов апелира към създаване на стиковка между кметовете и кметските наместници, заедно с ветеринарните лекари, отговарящи за съответните общини, с които ОДБХ-Ямбол да поддържа непрекъснато връзка, с цел избягване на разпространението на Африканската чума по свинете, а и не само тази болест.

Г-н Александров благодари на д-р Калудов, като изказа мнение, че е съгласен с предложените мерки от него. Нямахте възражения за прилагане на мерките от страна и на останалите членове от комисията.

Областният управител попита дали някой от присъстващите желае да вземе отношение по темата, и след като нямаше такива, той благодари на всички за присъствието и отделеното време, и закри заседанието.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ: /П/
ВАСИЛ АЛЕКСАНДРОВ**
Областен управител на област Ямбол

**Изготвил: /П/
/Виктория Спасова/**